

О женщинах Чувашии, которые в годы Великой Отечественной войны оказывали непосильную помощь фронту, работая в сельском хозяйстве

Великая Отечественная война 1941-1945 гг. была самой тяжелой из всех войн, когда-либо пережитых нашей страной. Трудящиеся Чувашии развернули напряженную борьбу за оказание всесторонней помощи фронту. Навсегда войдут в историю беспримерные трудовые подвиги женщин, вынесших на своих плечах основную тяжесть труда на фабриках и заводах, в колхозах и совхозах.

В РГУ «Государственный архив современной истории Чувашской Республики» хранятся документы, рассказывающие о женщинах Чувашии, которые оказывали непосильную помощь фронту, работая в сельском хозяйстве. Женщины овладевали профессиями, раньше считавшимися исключительно мужскими. На место трактористов за руль сели женщины и за годы войны доказали, что женщина-чувашка и за рулем не отстает от мужчин, а многие работают даже лучше, чем мужчины.

Колхозные поля нашей республики 1941 года, обещали богатый урожай. Места ушедших на фронт трактористов, комбайнеров, машиноведов занимали женщины. Жены трактористов, провожая своих мужей на фронт, сами садились за руль машин, на которых работали мужья. Во всех МТС шла подготовка механизаторских кадров преимущественно из женщин с таким расчетом, чтобы создавать необходимый резерв механизаторских кадров. Так, в 1941 году, при Чкаловской МТС обучалось: трактористов – 43 чел., комбайнеров – 31 чел., помощников комбайнеров – 31 чел., при Алатырской МТС обучалось всего 92 чел., при Комсомольской МТС – 50 чел., при Янтиковской МТС – 77 чел. Если до начала Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. в отдельных МТС был некоторый недостаток в кадрах трактористов и комбайнеров, то в годы войны МТС были полностью обеспечены кадрами и даже имели резерв. Студенты сельскохозяйственного института и сельскохозяйственных техникумов, прослушав 20-дневные курсы получали аттестат тракториста и комбайнера.

«В 1942 году во Всесоюзное социалистическое соревнование трактористок и тракторных бригад в республике включилось более 800 трактористов, в том числе 346 женщин-трактористок и 10 женских тракторных бригад. Трактористки-комсомолки Чкаловской МТС на тракторе СТЗ НАТИ вырабатывали не менее 900 га и экономили горючего на 5%. **Трактористка Красночетайской МТС В. Пономарева взяла обязательство на своем тракторе V-2 выработать 500 га, в 1941 году при плане в 250 га она выработала 300 га.** Коллектив трактористов Янтиковской МТС взял обязательство не допускать простоев машин ни на одну минуту и на каждый день 15-ти сильный трактор выработать 600 га, вместо 542. В Аликовском районе 20 девушек трактористок взяли обязательства выработать по 410 га каждая, вместо 340 по норме и сэкономить 15% горючего и смазочного материала, сберечь 5% отпущенных средств на ремонт. В Вурнарской МТС все трактористки включились в соцсоревнование и решили сэкономить средств не менее 200 руб. на каждый трактор – отпущенных для ремонта», - читаем в информации секретаря Чувашского обкома ВЛКСМ.

Беспримерный в истории патриотизм и высокое сознание общенародных интересов показал рабочий класс – наиболее организованный и передовой отряд трудящихся масс. Со свойственной ему энергией и страстью, он решительно встал во главе могущего патриотического подъема трудящихся республики, показывая мужество и самоотверженность в выполнении священного долга перед Родиной.

По материалам РГУ «Государственный архив современной истории Чувашской Республики»